2025年3月9日 星期日 农历乙巳年二月初十

今日4版



习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 常委 玉 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四 届全国人大三次会议8日上午在北 京人民大会堂举行第二次全体会 议, 听取和审议全国人大常委会工 作报告和最高人民法院工作报告、 最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁 薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐 际委员长向大会报告全国人大常委 会工作。赵乐际在报告中指出, 2024年是中华人民共和国成立75 周年,是全国人民代表大会成立70 周年。习近平总书记在庆祝全国人 民代表大会成立70周年大会上发 表重要讲话,深刻阐述人民代表大 会制度的光辉历程、显著优势、宝贵 经验和实践要求,为坚持好、完善 好、运行好人民代表大会制度提供 了根本遵循。

赵乐际在报告中指出,一年来, 在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,全国人大常委会坚持以

习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻落实党的二十 大和二十届二中、三中全会精神,学 习贯彻习近平法治思想、习近平总 书记关于坚持和完善人民代表大会 制度的重要思想,坚持党的领导、人 民当家作主、依法治国有机统一,践 行全过程人民民主,依法履职、担当 尽责,各项工作取得新的进展和成 效。一是加强宪法实施和监督,维 护宪法权威和尊严。完善和落实宪 法相关法律制度,修改监督法、监察 法,两次审议代表法修正草案并决 定提请本次大会审议。推进合宪性 审查、备案审查工作,加强宪法理论 研究和宣传教育,行使宪法法律赋 予人大的任免权。二是认真履行立 法职责,不断完善中国特色社会主 义法律体系。一年来,共审议法律 案39件,通过其中24件,包括制定 法律6件、修改法律14件、作出有关 法律问题和重大问题的决定4件。 三是依法行使监督职权,发挥人大

监督在党和国家监督体系中的重要 作用。共听取审议"一府一委两院" 21个报告,检查5件法律实施情况, 组织开展2次专题询问、9项专题调 研,作出2项决议。四是加强和改 进代表工作,支持和保障代表依法 履职。提升代表议案建议工作质 量,密切常委会同代表的联系,密切 代表同人民群众的联系,提升代表 服务保障工作水平。五是积极有效 开展人大对外交往,主动服务国家 外交大局。六是全面加强常委会自 身建设,提高依法履职能力和水平。

在报告中,赵乐际指出,我们清 醒地认识到,工作中还存在一些差 距和不足。将自觉接受人民监督, 虚心听取代表和各方面意见建议, 不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2025年 是"十四五"规划收官之年。全国人 大常委会要在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下,坚持以习近 平新时代中国特色社会主义思想为

指导,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",深入学习贯彻 习近平法治思想、习近平总书记关于 坚持和完善人民代表大会制度的重要 思想,发展全过程人民民主,认真行 使宪法法律赋予的立法权、监督权、 决定权、任免权,稳中求进推动人大 工作高质量发展,为以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业作

赵乐际在报告中对今后一年的任 务进行部署:履行宪法实施和监督的 职责;高质量推进立法工作;围绕大 局做好监督工作;充分发挥人大代表 作用;加强人大对外交往;扎实推进 "四个机关"建设。

最高人民法院院长张军在最高人 民法院工作报告中指出,2024年,在 以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,最高人民法院忠实履行宪法法 律赋予的职责,各项工作取得新进 (下转第四版)

日,西藏代表团举行全体会议, 传达学习习近平总书记在看望 参加全国政协十四届三次会议 的民盟、民进、教育界委员并参 加联组会议时的重要讲话精 神,审议全国人民代表大会和 地方各级人民代表大会代表法

修正草案,继续审查计划报告

和草案、预算报告和草案。

西藏日报北京3月7日电

全国人大常委会副委员长 洛桑江村参加审议。西藏代表 团团长、自治区党委书记王君 正主持并讲话。西藏代表团副 团长、自治区党委副书记、自治 区主席嘎玛泽登参加审议。教 育部党组书记、部长怀进鹏到

会听取意见。 王君正在讲话中指出,习 近平总书记的重要讲话,充分 肯定了人民政协和民盟、民进、 教育界人士作出的重要贡献, 从强化教育对科技和人才支撑 作用、形成人才辈出人尽其才 才尽其用生动局面、发挥人民 政协和各界人士在建设教育强 国中的重要作用等方面提出了 明确要求,为我们推动教育高 质量发展指明了前进方向、提 供了根本遵循。要深入学习领 会习近平总书记重要讲话精 神,准确把握丰富内涵、精神实 质、核心要义,深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护",切实把思想和 行动统一到习近平总书记重要 讲话精神上来,不断增强贯彻 落实的思想自觉、政治自觉、行 动自觉。

王君正指出,党的十八大 以来,习近平总书记始终心系 西藏教育发展,强调"改变西藏 面貌,根本要靠教育"。西藏作 为我国重要的边疆民族地区, 现代教育的发展不仅关系西藏 人才培养,更关系国家长治久 安。自治区党委始终把教育摆 在优先发展的战略位置,系统 谋划、强力推进,推动新时代西 藏教育事业不断取得新成效。 我们要科学把握西藏教育事业

面临的新形势新任务,深刻认识制约西藏经济社会发展的多种因素中人口人 心人才问题是重要因素,充分发挥教育在解决人口人心人才问题中不可替代 的重要作用,把教育作为人口高素质发展的基础性工程,发挥好教育在凝聚人 心中承担的重要使命,发挥好教育对人才的培养支撑作用,主动适应现代化建 设要求,一体推进教育发展、科技创新、人才培养,为西藏长治久安和高质量发 展提供坚强人才保障。要坚持社会主义办学方向,坚定不移落实立德树人根 本任务,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要坚持 以人民为中心的发展思想,科学合理配置教育资源,优化西藏班结构、提升西 藏班质量,大力实施基础教育扩优提质,不断提升教育公共服务质量和水平, 办好人民满意的教育。要围绕中心、服务大局,把教育置于西藏经济社会发展 大局中思考谋划、研究推动,聚焦国家重大战略与经济社会发展需求,积极主 动对接川藏铁路建设、清洁能源开发等重点项目和产业发展,紧盯"九大产业" 兴办专业,有的放矢培养人才。要坚持和加强党对教育工作的全面领导,健全 完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制,推进我区 教育事业高质量发展,为教育强国建设作出西藏贡献。

4

嘎

泽登

(下转第四版)

十四届全国人大三次会议西藏代表团举行新闻发布会

西藏日报北京3月7日电(记者 张尚华、张黎黎、拉巴卓玛)7日下 午,十四届全国人大三次会议西藏 代表团在驻地举行新闻发布会,西 藏代表团新闻发言人李亚林就有关 情况进行新闻发布。

发言人介绍,出席十四届全国 人大三次会议的西藏代表团全国人 大代表共有25名,由汉族、藏族、门 巴族、珞巴族等多民族构成,涵盖各 族各界、各行各业。代表团3月3日 报到至今,全体代表认真落实大会

各项议程和日程安排,认真履行宪 法和法律赋予的神圣职责,用真诚 质朴的语言向大会传递西藏360多 万各族人民的声音,为大会圆满召 开贡献智慧和力量。

发言人说,这次大会前,西藏代 表团各位代表深入基层、深入一线、 深入实际,广泛开展调研,面对面了 解各族群众所急所盼所愿。西藏自 治区党委、西藏自治区人大常委会 还专门组织了情况通报、学习培训 等,为代表提交有价值的审议意见

备。截至目前,西藏代表团收集到 的意见建议涉及项目建设、生态保 护、法治建设、民生工程、文化保护

发言人说,3月5日下午至3月 7日卜午,代表团共召升5次全体会 议,传达学习习近平总书记在参加 十四届全国人大三次会议江苏代表 团审议时的重要讲话精神,审议政 府工作报告、代表法修正草案,审查 计划报告和草案、预算报告和草

案。3月6日上午,西藏代表团举行 了开放团组活动,接受中外记者提 问,59家中外媒体、99名记者采访报 道。活动中,代表们就自治区经济社 会发展成就以及民生、清洁能源、定 日地震灾后恢复重建等热点话题进 行了回答,

发言人介绍,未来几天,西藏代表 团各位代表将忠实履行好法定职责, 牢记"人民选我当代表,我当代表为 人民"的庄严承诺,高质量高标准高 要求完成好大会各项既定任务。

翩

每年冬季,大批黑颈鹤在西藏拉 萨市林周县虎头山水库安家越冬。 虎头山水库周边的沼泽地、湖泊及河 滩为黑颈鹤提供了理想的越冬环境。 近日,气候逐渐转暖,黑颈鹤即 将从越冬地迁徙到繁殖地,飞往色林

错黑颈鹤国家级自然保护区、羌塘国 家级自然保护区以及甘肃、青海等地。 这是3月8日在拉萨市林周县 虎头山水库拍摄的黑颈鹤。

新华社记者 姜 帆摄



拉萨市纪念"三八"国际妇女节115周年座谈会召开

拉萨融媒讯(记者杨璐)3月8 日,拉萨市纪念"三八"国际妇女节 115周年座谈会召开。座谈会汇聚 了来自全市各界的优秀女性代表、 相关部门领导,共同回顾妇女事业 发展历程,展望新时代妇女工作的 美好未来。

市委副书记赵辉年出席并

讲话。 会上,市妇联相关负责人汇报 了全市妇女工作开展情况;我市荣 获2024年全国三八红旗手代表、 2024年自治区三八红旗手代表、 2024年自治区三八红旗集体代表先 后发言,结合自己的工作,分享了自 己在促进经济发展、社会稳定、家庭 家教家风方面的奋斗故事和经验体 会,并围绕"如何在新时代更好地发

挥妇女作用""推动妇女事业高质量 发展"等提出了许多具有建设性的意 见和建议。

赵辉年在讲话中代表市委、市政 府,向全市广大妇女同胞致以节日的问 候和美好的祝愿。 (下转第四版)

拉萨市就业促进和劳动保护 领导小组2025年第一次全体会议召开

拉萨融媒讯(记者齐永昌)3月 6日,拉萨市就业促进和劳动保护领 导小组2025年第一次全体会议暨 全市人社工作会议召开。

市委副书记、常务副市长、市就 业促进和劳动保护领导小组组长王 明哲出席会议并讲话。

会议指出,2024年,在市委、市 政府的坚强领导下,全市就业促进 和劳动保护领导小组各成员单位主 动找准工作定位,立足新发展阶段, 贯彻新发展理念,着力促改革、惠民 生、防风险、保稳定,就业工作稳中 有进,社会保障网络织密扎牢,人才 支撑更加有力,劳动关系持续和谐 稳定,圆满完成各项目标任务。

会议要求,市就业促进和劳动保 护领导小组要深入践行以人民为中心 的发展思想,深入贯彻落实市委重点 工作安排,坚持"五条原则"、实施"四 大战略"、抓好"五项工作"、推进"八 大行动",准确把握人社工作定位,确 保各项工作有的放矢;要坚持稳中求 进工作总基调,准确全面贯彻新发展 理念,加快构建新发展格局,以促进 高质量充分就业筑牢民生之本,以健 全社会保障体系兜牢民生底线,以建 强高素质人才队伍支撑新质生产力发 展,以提升服务质效厚植群众获得 感,努力在推动拉萨长治久安和高质 量发展中展现新担当、新作为。

(下转第四版)

□拉萨日报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 54-0024

□邮发代号:67-35

□新闻热线:6353985

□广告热线:6339945

□发行热线:6338817

□责任编辑:胡家容